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EPREUVE 2 DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
L’ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE

I- EVALUATION DES RESSOURCES /20pts
Partie A : Evaluation des savoirs /8 pts
Exercice1 : Questions A Choix Multiples (QCM). 1 x4 =4pts

Chaque série de propositions comporte une seule reponse exacte. Relever le numero
de la question suivi de la lettre correspondant a la reponse juste.

1. Lors de la contraction musculaire, on note :
a) Un glissement de filaments d'actine entre les filaments de myosine ;
b) Un glissement de filaments de myosine entre les filaments d'actine ;
¢) Une diminution de la longueur des filaments d'actine ;
d) Une diminution de la longueur des filaments de myosine.

2. L’aspect crénelé et reduit des hématies montre que :
a) Elles ont absorbeé beaucoup d’eau ;
b) Elles sont dans un milieu hypertonigque ;

¢) Elles ont éclaté suite a une absorption excessive d’eau ;
d) Elles sont dans milieu hypotonique.

3. La dette de dioxygene observable chez un sujet moyennement entrainée :

a) Se contracte des que |'exercice musculaire se prolonge au-dela d'une dizaine
de minutes :

b) Est remboursée apres la fin d'exercice et sans intérét ;
¢) Est remboursée pendant |I'exercice par le biais de la voie anaérobie lactique ;
d) Est remboursee pendant I'exercice par la voie anaérobie.

4. L'hémolyse observée au cours des échanges cellulaires est une
conséquence de :
a) La plasmolyse d'une cellule qui a absorbé assez d'eau ;
b) La déplasmolyse d'une cellule baignant dans une solution hypertonique ;
¢) La turgescence d'une cellule saris résistance ;
d) La turgescence d'une cellule végeétale placée dans une solution hypotonique.

Page 1 sur 7
Prepa Baccalauréat/ ESG/Série : D /Epreuve de SVTEEHB/Théorique/Session Cctolye 2023

Scanné avec CamScanner


https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

Exercice 2 : Exploitation des Documents /4 pts

A/ Expliguer le role du calcium au cours de la contraction musculaire
On considére les figures 1 et 2 ci-dessous

— =
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1- Annoter a, b, ¢ sans reproduire les schémas. 0,25 pt x3
2- Reconnaitre I'état 1 et I'état 2 de cette myofibrille. 0,25 pt x2
3- Lacarence en Ca?* entraine I'état 2, I'état 1 résulte de |'utilisation des ATP, donner
le role de Ca?* dans I'activité des myofibrilles). 0,5 pt

B/ L'aspect des fragments des cellules vegetales depend du milieu dans lequel ils se
trouvent. Le document ci-dessous illustre le comportement des cellules vegétales
placées dans trois milieux differents.

Etat A

1- Reconnaitre les états A, B et C. 0,25pt x3
2- Faire correspondre chaque état au milieu dans lequel la cellule se trouve.0,25 pt x3
3- Expliguer les modifications subies par ces cellules dans les 03 cas. 0,25pt x3
Partie B : évaluation des savoir-faire et des savoirs-étre /12 pts
Exercice 1 : Mise en évidence des échanges cellulaire 6 pts

Le document 1 est un schema présentant des mouvements d’'eau et de sucre a
travers une membrane permeable separant deux solutions depuis une étape [1]
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ou la solution est qualifiee d'instable jusqu'a une etape [2] ou la solution est
qualifiee de stable.
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1. Que représentent respectivement les fleches 1 et 2 de ce document ? 0,5 x 2 = 1pt
2. Expliquer les mentions << rapide >> et << lent >> de chacune des deux fleches.

0,5 x 2=1pt
3. Nommer respectivement les phéenomenes physiques qui se deroulent au niveau
des fleches. 0,5x2="1pt

4. Les deux phénomeénes se seraient-ils produits si au départ on avait place une
membrane hemipermeable a la place d une membrane perméable ? Justifier. 1pt
5. Dans l'etat [2] de |la solution, on ne trouve plus les fleches de l'etat [1]. Les

phénomenes représentes par les fleches ont-ils cesse ? Justifier. 1pt

6. Expliqguer brievement l'evolution de la pression osmotique dans les deux

compartiments du montage de l'etat [1] a I'etat [2]. 1pt
Exercice 2 : Expliquer le mécanisme de la contraction musculaire /6pts
Observer le schéma de la cellule du muscle de la figure ci-contre (Document 2)

1- Identifier les éléments repéreés par les lettres b, |, J, k. 1pt

2- Representer par des schemas simples l'ultrastructure de I'element / au repos

d'une part, et en contraction d’autre part. 0,5pt

S0 pa ey

Document 2 : Ultrastructure
de la fibre musculaire.
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B- On réalise les observations et expériences suivantes :

a- Les fibres musculaires qui se contractent et se relachent tres rapidement ont
un réticulum endoplasmique trés développé contrairement a celles qui se

contractent et se relachent tres lentement.

b- L'injection du Ca*™ dans le hyaloplasme d’'une fibre musculaire entraine la
contraction des myaofibrilles.
c- On cultive les fibres musculaires dans un milieu contenant du calcium
radioactif. Par autoradiographie, on constate que le calcium est dans le
reticulum endoplasmique quand les fibres sont relachees, et dispersé dans le
hyaloplasme quand les fibres sont contractées.

1- Interpréter les difféerents résultats obtenus.
2- Tirer une conclusion.

C- La figure 2 ci-contre
(document 2) montre
I'ultrastructure d’'une portion
de la fibre musculaire.
3- |dentifier et annoter les
organites reperes par les
lettresaetb. 0,5x2 =1 pt
4- formuler une hypothéese
pour justifier la proximité des
elements a et b. 0,5 pt

Document 2 :

2. Electronographie de fibre musculaire (x 27 000).

D- On place in vitro des myofilaments d’actine (A) et de myosine (M) dans
differents milieux de culture. Si certaines conditions sont reunies, des « ponts »
se forment entre M et A. Les resultats de I'expéerience sont rassemblés dans le

tableau | ci-dessous :

Tableau | :

experiences Conditions « ponts » Evolution du taux
expéerimentales d'ATP

1 A+M+ATP Absents Diminution faible

2 A+M+ATP + Présents Diminution importante
CEE-I-

3 A + ATP + Ca** Absents Aucune évolution

4 M+ ATP + Ca% Absents Diminution faible
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5- Analyser les résultats expérimentaux 1 et 2 du tableau | pour préciser le role du

calcium pendant la contraction. 0,5 pt
6- Analyser les résultats des expeériences 2, 3 et 4 du tableau | et expliquer les
rapports 0,5 pt x3

lI- EVALUATION DES COMPETENCES /20 pts
Exercice 1 : /10 pts

Compétence visée : Communiquer sur les échanges cellulaires
Situation de vie contextualisée

Samedi dernier Suzy est décedée de maniere « mystérieuse ». La veille elle
présentait les symptéomes suivants : fatigue, nauseées, vertiges, vomissements,
diarrhees ....Apres avoir examineé Suzy l'infirmier décide de lui placer une « poche
de sang de NaCl » (perfusion intraveineuse de NaCl). L'etat de Suzy s’est rapide
degrade et malheureusement elle a rendu I'ame. L'autopsie a révele que tous les
globules rouges de Suzy ont « explose » pendant la perfusion.

Vous étes appelé en tant qu’éleve de classe de terminale D a expliquer a la famille
de Suzy ce qui a pu entrainer le décés de leur fille.

Consigne 1 : Apres avoir défini le terme solution, indiquer la précaution (en rapport
avec les echanges cellulaires) a prendre lors de |la préparation d’'une solution a
perfuser a un patient.

Consigne 2 : Sachant que la concentration du plasma en NaCl est d’'environs 9g/I,
expliquer (dans un texte de 10 lignes maximum) a la famille de Suzy ce qui a pu
provoquer |la mort de leur fille.

NB : illustration souhaitée

Consigne 3 : Proposer un slogan visant la sensibilisation des populations sur les
risques d'une administration « hasardeuse » des perfusions intraveineuses

Criteres d’evaluation | Pertinence de la Maitrise des Cohérence de la
production connaissances production
Consigne 1 1 pt 2 pts 1 pt
Consigne 2 1 pt 1 pt 1 pt
Consigne 3 1 pt 1 pt 1 pt
Exercice 2 : /10 pts

Compétence visée : Sensibilisation sur la nécessité du renouvellement de
I’ATP lors des exercices musculaires
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Situation et contexte

Les expériences suivantes permettent de localiser certaines structures moléculaires
de la cellule musculaire au niveau desquelles 'ATP exerce son action.

« Des injections d'ATP dans |le sarcoplasme entrainent une contraction des
myofibrilles ;

« Des extraits purifiés de myosine sont mis en présence de ’ATP dans un milieu
convenable : on constate une hydrolyse de 'ATP a faible vitesse (2 moles d'ATP
par minute et par mole de myosine). Si on ajoute des fragments d’'actine, la vitesse
d’hydrolyse devient 150 fois plus grande ;

« Une protéase particuliere possede la propriéte, la téte et la queue des molécules
de myosine. Si on recommence |'experience precedente, avec chacune des deux
parties de la myosine, on constate que seules les tétes de myosine hydrolysent
'ATP.

Par macération de fibres striées dans du glycérol froid, on obtient des myofibrilles
Isolees, capables de développer une tension (de se contracter) sous certaines
conditions.

Le document 1 présente les résultats de deux experiences portant sur ce materiel.

berbon cha i myolibella winsion da by myoteile
Iy A
Document 1
tempa (n) ompa (8)
l 4 1 {

Expdrionce 1 ! Expérience 2.
1= 1 addiion JATP « Ca™ 1= 1 addiion JATP + Ca™
1= 4 addition d'un poison bloquant Miydrolyse TATP 1= 4 lavage des myolibriles pour enleves FATP résiduelie

Consigne 1 : apres avoir Interprétez les réesultats de la premiéere experience,
proposez une hypothese qui pourrait expliquer le résultat de la deuxieme expérience
Des fibres d'actine et de myosine, placees dans un milieu approprie, hydrolysent
’ATP en formant un complexe d’actomyosine qui développe une tension. Lorsqu’'on
ajoute I'A TP en exces, le complexe se dissocie et les filaments se relachent.

Consigne 2 : Expliquer a vos camarades qui se préparent pour les activités
sportives les muscles a travailler en fonction des difféerentes épreuves sportives.
Vous préciseriez les métabolites utilisés.

Les sportifs qui s'entrainent regulierement ameliorent leur performance. Pour
comprendre les causes de cette manifestation, on pratique avant et pendant la
péeriode d'entrainement des prélevements de tissu musculaire strié sur des coureurs
effectuant des epreuves de longue durée. On compare egalement le tissu
musculaire d’un sportif entrainé et d’'un sédentaire. Les resultats sont regroupés sur
le document 2
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augmentaton du nombre
da mlo O (%)

5 9 10152025 20

emaines d'entrainement

Document 2

Consigne 3 : En utilisant les données du document 2 et vos connaissances,
expliguez en 6 lignes maximum comment I'entrainement ameliore les performances

sportives.
Grille d’évaluation
Pertinence de | Maitrise des Cohérence de la
la production |connaissances production
scientifiques
Consigne 1 |1 point 2,5 points 0,5 point
Consigne 2 | 0,5 point 2 points 0,5 point
Consigne 3 | 0,5 point 2 points 0,5 point
Proposé par Mr LEO
BIOCHIMISTE-CHERCHEUR
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